

# ПРИВАВЛЕНІЕ

КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ  
ВЕДОМОСТЯМЪ

№ 37

## I. ИЗВѢСТІЯ.

### 1. О разведеніи моркови.

Морковь принадлежишь къ полезнѣйшимъ полевымъ растеніямъ, потому что составляешь не только весьма здоровую и приятную пищу для людей, но и отличный кормъ для всѣхъ домашнихъ животныхъ. По шаклю ея качествами, въ Шотландіи, Англіи и Сѣверной Франціи съ усилѣномъ занимаюся разведеніемъ моркови въ большомъ видѣ на поляхъ. Коровы и овцы предпочитаютъ морковь другимъ корневымъ кормамъ. Она выгодно дѣйствуетъ на молоко и придаешь ему желтоватый цвѣтъ, такъ что получаемое изъ такого молока масло имѣеть зимою такой же цвѣтъ и вкусъ какъ лѣтнее масло. Для лошадей, морковь особливо же полезна какъ овесъ. Въ Ан-

ліи рабочихъ лошадей не рѣдко кормяшь только морковью, и онѣ нисколько отъ того не опадаютъ въ силахъ. Ее шаклю дають лошадямъ какъ лекарство отъ запала. Не только корень моркови, но и самая шрава можешь быть употреблена въ кормъ скоту. Пчелы очень любяшь цвѣтъ моркови.

Морковь имѣеть еще весьма важныя преимущества: урожай ея бываетъ гораздо обильнѣе и надежнѣе въ сравненіи съ урожаемъ другихъ корнеплодныхъ растеній; морозъ не шѣе на нее дѣйствуетъ, а наскочныя не причиняють ей никакого вреда. Храненіе моркови зимою не сподобитъ затруднительно, потому что она выносашь холодъ лучше, чѣмъ другіе корневыя плоды. Морковь всего лучше родилась на сухой и глубокой, суглинистой или супесчаной почвѣ, содершатель въ себѣ небольшую прилишь

извѣсти. Тяжелая глинистая почва, также и слишкомъ легкая почва, если оны не глубоки и имѣють каменистую или плотную глинистую подпочву, не пригодны для моркови.

Приготовляя подь морковь пашню, должно наблюдать, чтобы земля была вспахана и разрыхлена сколько можно глубже, по крайней мѣрѣ вершаовъ на семь, потому что корень моркови вырастаетъ тѣмъ больше и мисистѣе, чѣмъ глубже оны можешь проикнуть въ землю; на прошият, оны остаются мелкими и сухими, если что нибудь препятствуешь его распространенію. Земля должна быть рыхла, безъ камней, и очищена ошь сорныхъ травъ.

Если почва тучна, и послѣ увавоженія пашни принесла только одну или двѣ жатвы, то тѣмъ надобности вновь увавоживать ее подь морковь. По свѣжему навозу, не такъ выгодно сѣять морковь; она получаетъ, ошь свѣжаго навоза горьковатый, жгучій вкусъ, и приномъ роснѣтъ болѣе въ спводъ недели въ корень; сверхъ того, свѣжій навозъ способствуетъ росту сорныхъ травъ и тѣмъ увеличиваетъ работу подочья. Если же назначенная для моркови земля не довольно тучна и пребуешь новаго удобренія, то должно употреблять на удобреніе ея совершенно перегорѣвшій навозъ и запахивать его съ осени.

Посѣвъ производится весною. Надобно сѣять въ рыхлой почвѣ сколько можно ранѣе. Если же почва виз-

ка, то лучше дождатъся пока земля нѣсколько обсохнетъ. Для посѣва избирать шихую погоду.

Сѣмена моркови необходимо перешпратъ въ рукахъ до посѣва; будучи липки они сваливаются и падаютъ при посѣвѣ въ комьяхъ. Такъ какъ сѣмена моркови очень мелки, и нѣтъ надобности высѣвать ихъ сашкомъ густо, то не рѣдко примѣщаются къ нимъ опилки или збу, пономъ перешпратють надлежащимъ образомъ и высѣвають вмѣстѣ съ ними. На десятицу полагаются достаточнымъ ошь 12 до 14 фуншовъ сѣмени. Это количество раздѣляется на двѣ равныя части, и посѣвъ производится въ два раза: сперва въ доль пашни, а въ другой разъ поперегъ.

Хотя сѣмена должны быть покрыты землею, однако надобно покрывать ихъ сколько можно мельче; иначе, по причинѣ мелкости, они худо всходятъ, или даже совершенно пропадаютъ. Для закрытія ихъ можно употреблять легкую деревянную борону; или же борона, только укашавъ кашкомъ. Если не случится особенно влажной и теплой погоды, то сѣмена всходить не дѣла чрезъ 4 и даже позже. Между тѣмъ сорныя травы усивають разрослись и покрывъ пашню. Полотье становившя въ семь случаевъ необходимымъ. Хотя оно пребуеть большихъ трудовъ, поному что всходы моркови очень мелки, и въ первое время довольно похожи на пѣшкокрыя сорныя травы; однако подочья

надобно со всевозможным тщанием; обиле урожай полойкой моркови съ избыткомъ вознаграждаетъ всѣ труды, употребленные на разведение ея.

Когда скоро покажутся курчавые листья моркови, то надобно пропалывать морковь рядами пропалывкомъ, причѣмъ она очищается также отъ сорныхъ травъ, и разрыхляется, чтобы между ея кусками было около 3-хъ вершковъ расстоянія. Черезъ 4 недѣли надобно повторять эту работу; но тогда должно оставлять только шѣ куски, которые оставишь одно отъ другаго на 6 или 7 вершковъ. Отъ этой работы зависишь успѣхъ урожая.

Если недѣль черезъ 6 или 7 снова появишся сорные травы, то нужно оподощь морковь въ шредній разъ. Эта работа идетъ довольно скоро, и не требуетъ большихъ трудовъ, а между тѣмъ приноситъ большую пользу не только моркови, но и послѣдующимъ за нею растеніямъ. Къ уборкѣ приступать не слишкомъ рано; особенно послѣ сухаго лѣта.

Морковь можно выкапывать навозными вилами; послѣ уборки машина обрѣзываетъ отъ нея траву, или лишвице.

Для хранения на зиму перекладывать морковь соломою или пескомъ, или зарывать въ землю, въ послѣднемъ случаѣ ямы не должны быть глубоки, и морковь должна имѣть небольшое сообщеніе съ вѣшнимъ воздухомъ; иначе она портится.

(Изъ Землед. Газ. № 53).

## 2. Способъ выработыванія прозратныхъ облачковъ и тафтянныхъ пластирей изъ клею.

Способъ этотъ изобрѣтъ Г. Дарсе, и можешь быть многимъ для домашняго употребленія не только приятенъ, но и полезенъ. Дѣлають тонкіе листы, выливая рыбій иваской другой явловный клей, на хорошо выполированную доску, или на стекло, окруженное деревянною рамкой и покрытое слоемъ бычачей желчи или другимъ веществомъ препятствующимъ клею пришать къ стеклу. Для выдѣлки этихъ листовъ употребляется клей сгущенный до такой степени, чтобы листы могли высохнуть въ шечени 12 или 15 часовъ. Выливъ клей на стекло, его ставятъ на совершенно ровный столъ.

Черезъ 12 часовъ отрѣзываютъ листъ отъ рамки и даютъ ему совсемъ засохнуть; послѣ чего онъ самъ отдѣлится отъ стекла. Потомъ изъ этого листа вырѣзываютъ облачки разныхъ величинъ особенными инструментами, которые не трудно вышть сълѣшь пожелаемой величины и фигуръ облачковъ.

Обрѣзки переталиваются вновь, и могутъ быть употребляемы для дѣланія цѣпныхъ облачковъ. Клей красится или красками, превращенными въ порошокъ или пашою окрашивающихъ деревъ.

Его можно окрашивать также прѣмью жѣлѣзнаго и желѣзнаго купоро-

ба, растворяя ихъ въ самомъ клею, или прибавленіемъ авишюрпа и другихъ красокъ, производящихъ яркіе отливы, что придаетъ особенно красивый видъ облашкамъ.

Наконецъ въ клей прибавляется сахаръ или сокъ изъ плодовъ и проч. и пахучія вещества для приданія облашкамъ пріятнаго вкуса; но во всякомъ случаѣ должно избѣгать употребленія окрашивающихъ веществъ, вредныхъ для здоровья.

Тонкіе листки клею, покрытые ароматнымъ лакомъ и разрываныя на кусочки, какъ англійской плашаръ, могутъ замѣнять въ употребленіи этию плашаръ. Онѣ гораздо лучше прикипаютъ и сглаживаютъ раннее мѣсто и могутъ быть окрашиваемы по произволу въ разные цвѣта. Окрашенные легкимъ розовымъ цвѣтомъ онѣ почти не замѣны на кожд.

Облашки, приготовленные такимъ образомъ, пріятны для вкуса, крѣче пелатаюшь и красивѣе обыкновенныхъ.

Когда желчь будетъ употреблена для воспріятіишшованія клею прилипашъ къ стеклу, то должно прежде разрыванія листка на облашки, легко обмыть его губкою съ алкоголемъ, чтобы отнять непріятный вкусъ и запахъ желчи.

(И. об.—и. себ.)

3. О прибывшихъ и выехавшихъ (съ 2 по 9 число Сентября 1839 года.)

Прибыли: изъ Москвы—Флигель-Адьюшантъ Рошмиспръ *Демидовъ* 2-й, изъ Нерехи—Полковникъ *Линевъ* и Коллемскій Совѣшникъ *Негаевъ*, изъ Кіева—Чиновникъ 7 класса *Розалевичъ*, изъ С. Пешербурга—Каммеръ-Юнкеръ Коллемскій Ассесоръ *Свиственновъ*, изъ Камышлова—Коллемскій Секретарь *Поповъ*, изъ Чебоксаръ—Полковникъ *Базевъ*, изъ Княгинина—Маіоръ *Бурловъ*, оставовились Кремлевской части; изъ Коспромы—Генераль-Маіоръ *Ганигевъ*, изъ Москвы—Ветеринарный Декарь *Молоткинъ* и Титулярный Совѣшникъ *Синельниковъ*, изъ Риги—Чиновникъ 14-го класса *Мальшевскій*, оставовились Рождественской части.

Выѣхали: въ Москву—Генераль-Маіоры: Графъ *Апраксинъ* и *Ганигевъ*, въ Пермь—Флигель-Адьюшантъ Рошмиспръ *Демидовъ* 2-й, въ С. Пешербургъ—Каммергеръ Коллемскій Совѣшникъ *Зубовъ*, Коллемскій Совѣшникъ *Богуславскій* и Каммеръ—Юнкеръ Коллемскій Ассесоръ *Свиственновъ*, въ Казань—Профессоръ *Горловъ* и Ветеринарный Декарь *Молоткинъ*, въ Москву—Чиновникъ 8 класса *Александревъ*, въ Арзамасъ—Коллемскій Секретарь *Бабанинъ*, въ Ардамовъ—Титулярный Совѣшникъ *Потѣхнинъ*, въ Лукояновъ—Титулярный Совѣшникъ *Нефедьевъ*, въ Сергачъ—Эсаулъ *Зварыгинъ*.